

北京城市副中心报



2024年10月30日 星期三 农历甲辰年九月廿八 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



北京城市副中心生机勃发

故城考古遗址公园明年5月开放

开放后市民可走进考古现场全程参观考古

本报讯(记者 朱松梅)明年5月,一座汉代故城遗址上的公园将对外开放。记者从市园林局获悉,路县故城考古遗址公园的一、二期已完成全部建设任务,具备开园条件。

路县故城是汉代渔阳郡路县县治所在。2016年,本市在开展北京城市副中心建设前期考古勘探时,发现了这一遗址。次年,本市正式批准对该遗址进行原址保护,建设公园和博物馆展示考古发现。

公园的总体保护范围共113公顷,根据路县文物发掘情况和近年考古计划,公园

共分为三期建设。一期是城墙遗址外围区域,面积为39.4公顷。二期为城墙遗址范围以内,即原有古城内的范围,面积为28.63公顷。

“公园二期建设时,不但通过高质量的园林绿化工程改善了区域生态环境,还因地制宜专门设置了遗址文化的展示区,展示了农耕器具、烽火台等。”市园林绿化局绿地养护中心工程管理科副科长刘杰介绍。

2000多年前的汉代古城什么样?不少市民感到好奇。本着“保护为先、风貌原真、

开放共享、文化主导”的设计策略,公园二期结合考古挖掘的文物和相关文献,在遗址上建设复原了汉代古城格局。整个古城呈正方形,边长约560米,大致呈对称格局,有主干道贯穿南北。公园中的“古城”复原了3—3.5米高度的梯形城墙,形成了古城轮廓,并在城墙上建设了一条环形的慢行系统,未来,市民游客可在城墙上漫步。

古城内,大致呈现“一轴、两片、四区”的格局。“一轴”包括南、北城门遗址以及主干道。以通胡路为界分为南北两片,南片为近期考古范围,突出文化展示;北片为远期考古

范围,突出生态游憩。“四区”即四个功能分区,包括南部的遗址展示区、考古体验区,北部的休闲游憩区和农耕景观区。古城外,地形起伏形成了绿岛,种植国槐、油松、白蜡、流苏、丝棉木、杜梨、元宝枫、山楂、柿树、暴马丁香等乡土植物。

路县故城考古遗址公园开放后,市民可以走进考古现场,全过程参观考古活动。作为北京城市副中心唯一的汉代城址,该公园开放后将展示良好的绿化环境和悠久的人文环境,为市民提供一处感受历史、休闲游憩的场所,提升城市魅力。

增速全市第一! 已超去年全年规模

前三季度副中心规模工业企业总产值657亿元

本报讯(记者 赵鹏)高精尖、专精特新等重点企业不仅在大运河两岸唱响科技革新的主旋律,更化身北京城市副中心高质量发展的重要引擎。昨天,记者从通州区经信局获悉,今年前三季度全区规模以上工业企业实现了总产值657亿元。这一数字不仅已经超过了去年全年的规模,更同比大幅增长37.2%,增速高居全市第一,增速高于全市工业30.2个百分点。

支持存量企业扩产,正在五河交汇处发出高质量发展的新动能。在去年的前三季度,区经信局会同相关部门加强重点项目调度服务,会同各乡镇属地召开重点项目调度会,建立扩产台账,按期调度华融生物、福元医药、诺思兰德等40个重点项目进展,做好重点项目服务,力争年底竣工投产;培育并

新增了国家级绿色工厂2家(累计已达10家)、市级企业技术中心11家(累计已达82家)、市级数字化车间2家(累计已达4家)、新获评市级绿色工厂6家、市级智能工厂1家。

加大招商引资力度,已经在助力副中心集聚产业发展的新引擎。今年以来,区经信局深入落实“四个一”的招商工作机制,联动各相关单位落地先进制造领域重点企业34家,其中包括了万励科技、拓华生物、轩科技、稼创科技、中京烽火、黑鲸能源、美亚氢能等机器人产业、未来材料产业、未来能源产业的优质企业。

前瞻布局未来产业,则在为副中心注入经济发展的崭新活力。目前,在市级20个未来产业领域中,副中心已足足成功布局了16个未来产业领域。

在未来健康产业领域方面,副中心已累计培育未来健康重点企业28家,储备了诺思兰德生物药品产业化、华融生物合成生物创新中心等重点项目。

在未来能源产业领域方面,副中心已累计培育重点未来能源企业47家,成功推动了市百级规模绿色低碳和能源基金落地设计小镇创新中心。不仅如此,副中心还研究制定了CCUS未来产业园区建设方案,加快CCUS产业布局。与此同时,副中心也已储备了天海氢能、新源彩能、新型电力系统等实验基地等重点未来能源项目。

在未来制造产业领域方面,副中心则已培育了机器人重点企业近20家,其中炎凌嘉业、万励科技已成功获得市级机器人基金投资。在未来材料产业领域方面,副中心更是

已成功对接推动稼创半导体、中京烽火、中京碳元等四代半导体材料项目在通州区注册落地,区内第四代半导体产业链主导材料趋于完备,并已引进了碳垣新材料,成功在石墨烯领域实现了布局。

据介绍,下一步区经信局将围绕全年任务,不折不扣地抓好落实。为此,区经信局首先将继续强化经济运行调度,全力以赴,力争实现全年工业产值调度目标;其次是紧盯重点项目建设,及时跟进推动诺思兰德、朗坤集团等重点项目建设;第三是加强资本招商力度,一方面将联动副中心引导基金、通政基金等区级基金平台推进重点招商项目落地,另一方面与市级机器人产业、人工智能、绿色产业基金等百亿基金保持联动,在市级指导下对接并服务于相关的优质项目。

近悦远来 享趣通州

“运河有戏”演出联盟2025年剧目孵化计划公布

52个项目开始为来年上演大戏做准备

本报讯(记者 池阳)随着“近悦远来 活力通州”2024“运河有戏”演出季近1300场精彩纷呈的演出活动圆满闭幕,新一轮演出准备也正式开始。记者从区宣传部了解到,“运河有戏”演出联盟2025剧目孵化计划已正式发布。

通过初步征集,“运河有戏”演出联盟内19家机构,共申报了52个孵化项目。其中,有9部作品以运河文化、河畔生活为创作背景及内容主题,里面的多部作品在表现形式上采用了传统故事的现代讲述方式,将历史文化和现代科技有机结合。同时还将运用全息投影、互动感应等技术,为观众提供个性化观看体验。

在孵化项目中,有音乐剧11部、舞台剧18部、情景剧8部、歌舞赛事5场、音乐会4场、文旅驻场演出1部、其他品类5场,这些作品,将由演出联盟匹配优质资源,在创意策划、剧本创作、排练制作、市场推广等阶段进行全流程跟进孵化,实现2025年成功首演,并将协助其中的优秀剧目开展全国巡演。

此次剧目孵化计划将围绕创意引领、人才培育、资源整合、市场导向、成果展示5个核心要素展开。鼓励并引导创作者深入挖掘运河文化、北京地域特色及当代社会热点,创作出具有时代性、地域性和创新性的原创剧目;支持青年编剧、导演及演艺人才的成长与发展,通过举办培训班、工作坊、导师制度等形式,提供学习交流平台和机会;加强与国内外优秀演艺机构、剧院、高校等的合作与交流,积极吸引市场化演出经营机构参与,构建多元化的剧目孵化主题格局;注重市场调研与观众需求分析,确保剧目内容贴近市场需求、符合观众审美;通过举办新剧目展演、艺术节等活动形式,让优秀的原创剧目有机会走向更广阔的舞台。



8月,幕幕剧场《小魔法师》演出现场。(资料图)记者 常鸣/摄

美;通过举办新剧目展演、艺术节等活动形式,让优秀的原创剧目有机会走向更广阔的舞台。

据悉,在2024“运河有戏”演出季中,“运河有戏”演出联盟呈现了丰富多彩的

表演。台湖爵士音乐节带来50余场精彩演出,繁星戏剧村亲子戏剧节以“逐光”为主题推出六大亲子剧目,开心麻花喜剧生活节推出精品剧目20场,北京艺术中心发挥优质资源聚集作用上演了一系列

精品大戏……联盟自成立以来,始终围绕增强城市副中心文化旅游主导功能,不断创新文化演艺形式,汇聚国内外优秀演艺资源,打造了一系列高品质的文化

本报记者 韩梅 通讯员 刘超

暮秋时节,距离北京240公里的内蒙古乌兰察布市兴和县鄂尔栋镇黄土厂村,北京市第七批东西部协作内蒙古挂职干部团队、内蒙古自治区政府副秘书长葛俊凯等一行人,正在现场办公,讨论即将在此落地开建的北京“大项目”。

随着绿色食品走进京津冀、绿色电力绿色算力输入京津冀,素有“京西草原”之称的乌兰察布正从“北京后花园”变身“京津冀后花园”。

10亿元大项目年内开建

“这个总投资10亿元的项目,拟建成年存栏20000头高端肉牛数字智造繁育示范基地。”北京市东西部协作内蒙古挂职干部、兴和县县委常委、副县长王正宜说。

今年年初,在北京挂职干部穿针引线下,北京大有硕能有限公司与兴和县政府签订合作协议,共建高端肉牛数字智造繁育示范基地,预计年内开工建设。

项目建成投产后,将使乌兰察布实现牧光互补、绿色低碳产业化发展,产品将销往京津冀市场。仅一期项目投产后,就能解决农民就业300人。

“三绿进京”变“三绿进京津冀”

清晨,兴和县察尔湖畔京蒙合作现代农业产业园一派繁忙。新鲜的有机蔬菜经过去泥、除叶、清洗,变身“净菜”,被产业工人整齐码放在包装盒内,等候装车运往北京。

截至目前,北京市帮助乌兰察布采购、销售绿色农产品41.16亿元,借助北京市场的辐射力,“兰格格”“薯都薯”“后旗红”“宏福柿”等品牌农产品,从最初的“畅销北京”变成了“畅销京津冀”。

“今年我市与京能集团合作,正在建设150万千瓦风光火储氢一体化大型风电基地项目,预计今年年底建成投用,每年可生产约45亿千瓦时绿电,这些绿电将通过输电线路送至京津冀地区消纳;我市与中石化集团合作的年产10万吨风光制氢一体化示范项目,将于明年开工建设,预计2027年建成,投产后氢气通过输氢管道送至北京、天津、石家庄。”乌兰察布市发改委副主任王建恩介绍。

作为大数据产业的“南贵北乌”,乌兰察布市充分发挥独特区位优势,大力建设绿色数据集聚示范区,进一步推进绿色算力“进京”和“进京津冀”。

在一大批北京市挂职干部的倾情付出下,乌兰察布市自2014年启动的“三绿进京”(绿色农产品进京、绿色能源进京、绿色算力进京),已升级为“三绿进京津冀”。

“三资到乌”夯实内生动力

在北京日坛中学对口帮扶的乌兰察布市卓资县北京朝阳学校,当地教师赵香梅通过多媒体教学设备连线北京日坛中学教师张钧,一堂京蒙异地联线课堂开课了。

在乌兰察布市第三医院门诊,本打算去北京做胃镜检查的刘阿姨正在候诊,她告诉记者:“听说北京友谊医院的专家在这里出诊,我高兴地选择了就近就医。”

截至目前,北京市有78所学校结对帮扶乌兰察布市88所学校,京蒙校际帮扶不断深入,教研合作进一步深化;北京市有72家医院结对帮扶乌兰察布市88家医院。

“今年以来,北京和乌兰察布以挂职干部为纽带,大力推动人才资源、协作资金、社会资本‘三资到乌’,引入北京企业27家,落实社会资本投资额24.49亿元,进一步提升了乌兰察布高质量发展的内生动力。”北京市第七批东西部协作内蒙古挂职干部、乌兰察布市政府副秘书长、农牧局副局长李永纲说。

副刊·养老

